

DONATIVO DE LA BIBLIOTECA NACIONAL DE MADRID 1940

REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

Dirección y Administración: RUE VIVIENNE NUM. 53 (Au coin du Boulevard Montmartre).

PARIS

Año XV.

30 de Diciembre de 1899.

2.ª época. — Núm. 102.

EL EXCMO. SR.

D. ANTONIO DE MIER Y CELIS

Sabíamos desde hace algún tiempo las difíciles condiciones de salud del apreciable Ministro de la República Mexicana en Francia y sentíamos que persona tan meritoria, no obstante los mayores cuidados y consejos médicos, continuase expuesta á las contingencias de un delicadísimo estado.

Pero lo que no imaginamos y nos ha consternado completamente, era que pudiese sucumbir el ilustre enfermo y fatalmente así sucedió.

Era el señor Mier Ministro Plenipotenciario, desde varios años, acreditado ante el Gobierno de la República Francesa. Su fallecimiento ha ocurrido el presente mes en París, donde se hallaba de permanencia, no obstante de desempeñar importantes comisiones en otros países. Era también Comisario general de México, para la Exposición Universal de París de 1900.

De distinguidísimo origen de familia y de generoso y noble carácter, no hizo jamás la menor ostentación de su fortuna ni de sus poderosas influencias, puesto que poseía esclarecidas virtudes é inteligencia, además de una admirable cultura, siendo para él, la sencillez del trato y pureza de ideas, del mayor realce en todo.

En México, de donde hacía muchos años faltaba, se tiene exacto concepto de las cualidades sobresalientes que el Sr. Mier reunía y la sociedad elevada, además de contarle como una de sus entidades más significadas, lo respetaba, por la mesura de ideas y hermosos sentimientos que constantemente reveló.

El Gobierno de México, observador y discreto, anhelando el auxilio más seguro y eminente para su acción en el exterior, hizo justicia á la respetabilidad del señor Mier, descubriendo en él las condiciones de sobrada idoneidad y circunspección para representar al país. Por eso le confirió posición tan honrosa, que el agraciado supo interpretar, fortalecido por la autoridad que le confería su experiencia, sus valiosas vinculaciones en Europa y la proverbial suficiencia de sus talentos.

Circunstancia digna de loa para el juicioso diplomático, era la designación reiterada de su mismo Gobierno para encargos especiales de carácter público. Fué, el último de ellos, ante la Conferencia de la Paz recientemente celebrada en Holanda. Que desempeñó con la seriedad y tacto, que tan difícil cometido requerían, sin omitir en nada dejar satisfechas las aspiraciones fraternales de su Gobierno, en el concepto

particular que descollaba el tema origen de aquella notable reunión internacional.

En Francia, la distinción y méritos del señor Mier han sido justamente comprendidas y apreciadas, tanto en la esfera oficial como en el seno de la selecta sociedad de París.

Elevado á la mayor altura, por propios merecimientos, los universales respetos han seguido esa personalidad, hasta la conducción del cadáver á la Iglesia de San Felipe (donde después de solemnisima ceremonia religiosa, quedó depositado, pues será trasladado para sepultarlo en México), acto bien doloroso y triste, para quienes tanto lo quisimos y que para siempre lo hemos visto desaparecer.

Por antecedentes, inteligencia, pureza de costumbres y bondades, constituía algo muy excepcional. Con las intrínsecas condiciones de los potentados de la tierra, carecía por completo de su despótico orgullo, porque en la severidad de aquella inteligencia justa y en la ingenuidad de su conciencia el interés de ejercer los magnánimos sentimientos, era infinitamente superior á la jerarquía de los millones.

Es, pues, una irreparable pérdida, que de corazón deploramos, asociándonos íntimamente al fundado duelo de la distinguida familia como igualmente al de la nobilísima República Mexicana.

MÉXICO.

Considerable incremento.

Lo es con toda evidencia el revelado por los datos estadísticos, que colocan el comercio exterior de la República Mexicana á una altura de éxito efectivo, hasta ahora sin precedente.

La exportación en el segundo semestre del año económico 1898 á 1899, ha sido de 71.637,715 pesos.

Si se compara con la del anterior ejercicio, aparece una diferencia favorable al 1898-99, de 1.596,472 pesos, porque en el semestre análogo de 1897 á 1898, fué de 70.041,243.

Entre los productos exportados figuran como los más importantes:

Plata pasta	ps. 20.967,596
Oro en pasta	» 4.026,844
Mineral de plata	» 4.916,914
Cobre	» 2.766,550
Plomo	» 1.965,723
Henequén	» 10.228,633
Café	» 5.963,786
Ganado vacuno	» 2.584,013
Tabaco en rama	» 1.035,402
Maderas finas	» 1.122,492

Al frente de la exportación, superando á los demás productos resulta la minería.

En el semestre de referencia, se ha elevado sobre la industria agrícola, exportando por valor de 10.000,000 de pesos más que ésta.

Clasificadas las exportaciones por productos, ofrecen las siguientes cifras.

Productos minerales	ps. 37.755,779
» vegetales	» 22.721,600
» animales	» 4.972,855
» manufacturados	» 1.314,032

Los minerales, especificados por su clase, dan como producción únicamente entre oro y plata este resultado.

Oro (á la par)	ps. 4.713,984
Plata	» 36.503,156

El valor en plata del oro producido se eleva en números redondos, á nueve millones de pesos, cantidad bien superior á la correspondiente del semestre anterior.

La total importación en el semestre citado, consistió en 50.886,167 pesos.

En esa cifra, están comprendidas, las materias animales, por pesos 2.082,571.

Materias vegetales	ps. 3.910,462
» minerales	» 7.054,633
Tejidos, sus manufacturas	» 4.885,710

Siguen siendo los Estados Unidos el país de donde se introduce mayor cantidad de mercancías, continuándolos en orden la Gran Bretaña, Francia, Alemania y España con las cantidades siguientes:

Estados Unidos	ps. 13.585,328
Gran Bretaña	» 5.141,444
Francia	» 3.208,618
Alemania	» 3.039,586
España	» 1.601,534

Los productos aduanales recaudados en el semestre por concepto de importación han sido de pesos 14.141,405, é incluyendo los de derechos de fero, tonelaje, obras en los puertos, etc., se elevan á pesos 15.424,789. Como son estos derechos los que más han cedido en otros años á la presión de las crisis agrícola y monetaria, es satisfactorio ver su pingüe rendimiento actual, que asegura sobrantes de consideración y garantiza la conservación del equilibrio fiscal.

Los expresados datos estadísticos, marcan en el semestre un aumento del medio circulante, plata, de casi nueve millones de pesos.

Si se medita la masa de efectivo exigida por el fomento material del país, se comprenderá la facilidad que existe para un rápido movimiento económico.

Ese hecho lo comprueba el cómputo subsiguiente.

Plata acuñada en el semestre	ps. 9.657,680
Plata acuñada exportada en el mismo	» 874,252
Diferencia	ps. 8.783,428

Ahora, el resumen para conocer la balanza comercial general de México y su resultado, es así:

Total exportación	ps. 71.637,715
» importación	» 50.886,167

Saldo favorable al país ps. 20.751,548

Que aún ascendiendo á esa suma, corresponden nada más que á un semestre.

Importaciones y exportaciones en siete años.

El Ingeniero Sr. D. Salvador Etchegaray, Delegado de México en el Congreso comercial que acaba de celebrarse en Filadelfia, expuso el 28 de Octubre próximo pasado ante los numerosos congresados y representantes de na-

ciones europeas como americanas, hechos de trascendencia, en comprobación del adelanto material de la República.

Durante los veinte años de la administración del señor Presidente Porfirio Díaz—expresó el orador—México ha progresado en todos los órdenes, á impulsos de la paz y de la gestión honrada y llena de acierto de quienes manejan la cosa pública.

Nuestras importaciones en 1874-75, no llegaron á pesos 19.000,000,00, en tanto que en el pasado año fiscal de 1898-99, ascendieron á pesos 106.285,307,00, mostrando un aumento de 600 por ciento. Nuestras exportaciones en 1875, fueron de pesos 27.318,788,00, y en el pasado año fiscal no bajaron de pesos 138.478,137,00, que significan un aumento de 500 por ciento.

Los productos principales de la importación á México, fueron: maquinaria, efectos de algodón, objetos de fierro y acero, vinos y licores, tejidos de lana, papel y fibras textiles. Los productos exportados consistieron en metales de plata, oro, plomo y cobre y henequén, café, ganado, pieles, maderas preciosas y forrajes.

El siguiente cuadro—agregó el señor Etcheagaray—pone de manifiesto el movimiento comercial de México durante los años fiscales de 1892 á 1899.

Importación valuada en oro.		
De los E. U. A.	De otros países.	Años.
ps. 26.235,963	ps. 17.177,168	1892-93
» 14.351,776	» 15.935,704	1893-94
» 15.130,367	» 18.870,073	1894-95
» 20.145,763	» 22.108,175	1895-96
» 22.593,869	» 19.610,235	1896-97
» 21.490,604	» 22.112,888	1897-98
» 24.164,687	» 26.704,507	1898-99

Exportación valuada en plata.		
De los E. U. A.	De otros países.	Años.
ps. 63.791,741	ps. 23.717,466	1892-93
» 60.660,243	» 18.683,044	1893-94
» 67.322,986	» 23.531,967	1894-95
» 79.651,695	» 25.365,207	1895-96
» 86.742,951	» 24.603,543	1896-97
» 94.974,616	» 33.998,133	1897-98
» 103.553,486	» 34.924,651	1898-99

ps. 556.697,718 ps. 184.824,011

Hay que hacer observar que siendo legalmente México un país bimetalista, tiene realmente el talón de plata.

Los bajos precios de este metal han ejercido notable influencia en la situación económica del país, pues obligados sus naturales á pagar en oro los efectos extranjeros, hace de ellos, por necesidad, menos consumo y favorece también la industria nacional que entra á la competencia con la extranjera en determinados casos.

La creciente demanda de objetos ó artículos de algodón ha hecho prosperar la industria de los tejidos. México, actualmente posee ciento veinticinco fábricas grandes de hilados y tejidos y otras muchas en construcción.

En otro orden de industrias, el país camina resueltamente por la vía del progreso.

En tanto que en los Estados Unidos, cuando el precio de la plata llega á descender cierto número de puntos, las minas se clausuran; eso no ocurre en México, pues el costo de producción del metal blanco siempre permite su constante explotación. México, que en años anteriores ocupaba el segundo lugar, en seguida de los Estados Unidos, como productor de plata, en 1897-98 pasó á tomar el primero, por más que su competidor siga produciendo más metal.

El señor Etcheagaray hizo mención también del estado que guardan las finanzas de México, en ocasión de las brillantes operaciones que acaban de realizarse.

En honor del Sr. Gral. D. Porfirio Díaz.

Las manifestaciones que se suceden en la República como homenaje de respeto y gratitud hacia el Sr. Gral. Díaz, las alienta el mérito indiscutible de sus obras y por tanto, no tienen otra inspiración que la de los grandes fundamentos sociales y la no interrupción de los bienes de que la nación disfruta.

Ultimamente la colonia oaxaqueña, en junta plena de sus representantes celebrada en la capital, aprobó se publicase el documento que insertamos, por parecernos justicieros sus términos y reflejar la verdad de las aspiraciones públicas.

Es un insigne derecho político y también una

ventajosa condición social, el que los ciudadanos puedan y deban congregarse de tiempo en tiempo para elegir á sus mandatarios; derecho que ambicionan los pueblos oprimidos y que ejercen con satisfacción los hombres libres.

Por eso es que hoy, los oaxaqueños que vivimos en este gran centro de acción y de movimiento, y más, en esta eminencia que se llama México, al ver aproximarse el día en que se tiene que elegir al Presidente de la República para el próximo cuatrienio constitucional, resolvamos aprovecharnos, como lo hacemos, de las facilidades á que se prestan las circunstancias del momento, para conducir las corrientes de la opinión hacia todas las extremidades del país, y dirigirnos también nosotros á nuestros conciudadanos del Estado de Oaxaca, exponiéndoles, por vía de información, el juicio que hemos formado sobre este asunto y que deseamos les sirva de punto de partida en sus funciones electorales.

En efecto, ya se trata de buscar al hombre que deba regir los destinos de la República, en el próximo período constitucional, como lo indican los círculos que se organizan y que formulan programas con este motivo; y que nosotros, haciendo uso también de la libertad de opinión y de propaganda que nos da la ley fundamental, nos apresuramos á manifestar quién es el ciudadano que, para el caso de que se trata, reúne todas nuestras simpatías y es acreedor, por lo mismo, á nuestro voto para la presidencia; en el concepto de que la opinión que pasamos á emitir, es sincera, espontánea y firme, como de ciudadanos que han nacido y que conservan las tradiciones de la tierra del honor, del patriotismo y de la libertad.

Debemos decir, antes de todo, que nuestras distintas condiciones sociales y políticas nos han puesto al alcance, por las relaciones y el trato por el comercio en las ideas y el roce en los asuntos públicos, con toda clase de personas; por lo que hemos podido apreciar todo lo bueno, lo digno y lo grande que hay en ellas, desde los más altos funcionarios, hasta los más humildes ciudadanos; desde los talentos nacientes en las sociedades políticas, hasta los más encumbrados en las esferas literarias; y hemos encontrado que hay trabajadores ilustrados y sabios competentes en una extensa escala, notando particularmente que, tanto en el foro como en el ejército, sobra el aliento y abunda la savia inteligente para en cualquier día hacer cosas dignas de dar honra y brillo á la Nación.

Podíamos designar también á ciertas personalidades de las clases antes mencionadas, como aptas para servir los más elevados puestos públicos y, aún alguna que otra, como candidata para la presidencia; pero nos abstenemos de hacerlo, porque tal ejercicio importaría nada menos dar á entender que, en la hora presente, no teníamos la conciencia de que hay un ciudadano, probado ya por sus dotes políticas, méritos, servicios y generales simpatías, que está llamado, y con clamor universal, á continuar ocupando el sillón presidencial, por otros cuatro años. ¿Tendremos que decir para ser comprendidos, que este egregio ciudadano es el General Porfirio Díaz?

Nada hay, en verdad, que se oponga á esta aspiración general, que sería también la mejor solución política; ni la ley suprema, ni el supremo elector, el pueblo. No la primera porque ella misma ha prescrito sabiamente que al hacerse la renovación periódica de algunos altos funcionarios, entre los cuales se comprende al Jefe de la Nación, quede siempre abierta la puerta á la reelección de los mismos; de modo que, si han desempeñado bien la misión que les fué confiada, puedan continuar en ella, y si no, queden cesantes y á la vez substituidos por medio de la renovación electoral. Tal disposición, decretada por los constituyentes de 57, primero, y después por uno de nuestros Congresos constitucionales, en lo referente con atinencia especial al Presidente de la República, se inspiró, sin duda, en que, si bien es peligroso no renovar un mandato de tanta importancia durante un tiempo indefinido, lo es más todavía retirarlo al funcionario que, acaso, se halla secundado de todos los favores que enaltecen la carrera cívica de un hombre, para darlo á otro que viene á ensayar sus aptitudes en el azaroso y complicado manejo de la administración y de la política.

Por eso ocurre preguntar:

¿Hay muchos entre nosotros que reunan

ese prestigio que da el trabajo, la gloria y la fortuna? ¿Hay otro que, como el General Díaz, lo haya ganado en medio de tantas tormentas y por medio de toda clase de labores? ¿Y por qué, si no lo hay, si no vemos que lo haya, habíamos de dejar sin nuestro voto al que ha sido en la paz, como en la guerra, bandera y espada victoriosa, en apoyo de los derechos populares?

Además, el General Díaz, como Supremo Magistrado, es tan ilustre como querido de propios y extraños, y al olvidarlo para dar á otro el mando más ambicionado, pero también más comprometido, del país, sería pasar de lo conocido á lo desconocido; aventurando los «servicios» del pasado, por las «promesas» del porvenir, y con ello, las conquistas que, al presente, se han realizado en todas las esferas de la administración. ¿Y quién podría asegurar que tampoco se exponían los frutos obtenidos en el terreno de la paz pública?

Por otra parte, ¿dónde se exhibe el genio afortunado que debiera reemplazarle?

Sería hermoso espectáculo, por cierto, ver levantarse un hombre nuevo del seno del pueblo mexicano, capaz de afrontar las dificultades de la situación y dirigir tranquila y prósperamente la nave del Estado; pero no lo vemos aún, y si lo hubiera, su exhibición en la gran escena política para lo cual deja ancho campo la Constitución al considerar que, á largos intervalos, pueden presentarse talentos nuevos, nuevas energías y servicios reelevantes, dignos de remontarse al poder supremo, no se haría esperar, sino que, saltando por sobre todos los obstáculos, á la liza electoral, tomaría en ella la posición que corresponde al guerrero llamado á combatir por la más noble de las causas: la de servir á la Patria.

Así, pues, si la razón de Estado aconseja al pueblo mexicano apoyar la reelección del General Díaz, para la presidencia, ella misma y otras consideraciones de familia y orden social deben impulsar, é impulsarán al pueblo oaxaqueño á aceptar con resolución la misma candidatura. Y ¿cómo no, si el gobernante, que sacó á Oaxaca del aislamiento en que en cierto modo vivía, al unirlo con una cinta férrea á la capital de la República, está llamado á unirlo de igual modo con los océanos Atlántico y Pacífico, abriendo así las puertas del Estado al comercio del mundo y haciendo que aquella comarca hermosa, fecunda y rica, se levante coronada de todos los esplendores de que es capaz el poder, el trabajo y el merecimiento de sus hijos?

Por tanto, si antes de la revolución de Ayutla, que nos ha dado á conocer tantos hombres útiles y tantos ciudadanos valerosos, todo era guerra y desastres, hambre sombría y tristeza profunda, y después, debido á los soldados de la Reforma y segunda independencia, entre los cuales se destaca el General Díaz como una de las más grandes figuras, la República ha tomado el aspecto de nación respetable y respetada, siendo de ello la acción más poderosa y decisiva el mismo General Porfirio Díaz; es preciso que los oaxaqueños, agrupados como un solo hombre, al abordar las urnas electorales, sufraguen por la reelección á la presidencia del caudillo que, así como ha impulsado la grandeza nacional, hará también la dicha del animoso pueblo oaxaqueño.»

Notable manifestación de la banca y del comercio.

Los consejeros de los Bancos de la capital, deseando demostrar su adhesión y simpatías hacia el Sr. General Díaz, concibieron el pensamiento de organizar una manifestación, en honor suyo, con objeto de suplicarle que acepte la candidatura para el nuevo período presidencial.

Con este motivo se convocó á una junta á todos los comerciantes de representación, á los industriales, hacendados, mineros, en una palabra, á los capitalistas y miembros prominentes de las diferentes colonias extranjeras.

La referida junta se efectuó en el patio del nuevo departamento del Banco Nacional.

La convocatoria que se circuló con la debida anticipación hizo que el concurso fuera selecto y muy numeroso, viéndose reunidos á caballeros prominentes que aceptaron gustosos desde un principio la idea de los señores consejeros de los Bancos.

El Sr. Lic. D. Rafael Dondé, como primer Secretario, expuso en breves frases el objeto

de la reunión, indicando que la manifestación que se trataba de organizar, según el propósito de sus promovedores, no sólo se limitará a la capital de la República, sino que debía extenderse a las capitales de los Estados.

El segundo Secretario, Lic. Indalecio Sánchez Gavito, dió lectura a la invitación de los Presidentes de los bancos, y después al programa de la manifestación, el cual fué aprobado por unanimidad y sin discusión, escuchándose nutridos aplausos.

Por ser de verdadero interés damos a conocer a nuestros lectores el referido programa, que es el siguiente:

PROGRAMA:

I.—Los Presidentes de los Bancos Nacional de México, de Lóndres y México, Internacional é Hipotecario de México y Central de esta Capital, asistidos de dos Secretarios, nombrados por los Consejeros de los mismos, se constituyen en Junta Directiva para la realización del pensamiento de que se trata en seguida.

II.—Se nombrarán comisiones compuestas, una de ellas, de miembros prominentes mexicanos, y otras de miembros distinguidos de las principales colonias extranjeras, para que cooperen a la mejor realización del pensamiento.

III.—Se convocará a una Junta general que tendrá lugar en el Banco Nacional, a las comisiones de que trata el párrafo anterior, a fin de darles a conocer su encargo y pedirles su eficaz cooperación en la realización del programa que se les comunicará.

IV.—Una vez aprobada la manifestación, la Junta Directiva solicitará del Sr. Presidente de la República, se sirva señalar el día y hora en que se digne recibir la manifestación, y escuchar los deseos de los manifestantes, con motivo de las nuevas elecciones para Presidente de la República.

V.—A esta manifestación concurrirán los representantes de la riqueza nacional, del trabajo y del capital, en los diversos ramos de comercio, industria, agricultura y minería.

VI.—Se duplicará a los jefes de los establecimientos y empresas de esta Capital, que el día de la manifestación, adornen las fachadas de sus casas y se duplicará al comercio que cierre sus establecimientos y despachos, durante las dos horas, por lo menos, en que la manifestación permanezca en el Palacio Nacional.

VII.—La Junta Directiva elegirá a una persona que lleve la voz por los manifestantes, y en su nombre ruegue al señor General D. Porfirio Díaz, que no reusen aceptar el Poder Ejecutivo de la Nación, y desempeñarlo en el próximo período constitucional, para el que lo favorecerá, sin duda alguna, el sufragio unánime del pueblo mexicano.

VIII.—La Junta Directiva enviará circular a los Gerentes de Sucursales y Agentes de los Bancos, Directores de los Bancos locales, Presidentes de Cámaras de Comercio y personas prominentes de los Estados, para que se pongan de acuerdo y organicen en la capital de cada Estado, una manifestación semejante a la de esta capital.

El Sr. Lic. Algara, hizo uso de la palabra y expuso: que como Secretario de la Cámara de Comercio, y a nombre de esta agrupación y de la Confederación Mercantil de la República, tenía el honor de manifestar que se adherían de buena voluntad al pensamiento de los señores Presidentes y consejeros de los Bancos, por ser de conveniencia para el país.

Dijo que la Cámara y la Confederación habían pensado organizar una manifestación semejante, pero que habiéndose anticipado los Bancos, les tocaba ofrecer su cooperación, pidiendo que se hiciera constar así en el acta.

Estas palabras fueron acogidas con un aplauso estrepitoso.

El señor Presidente de la Junta dió las gracias al digno representante de aquellas respetables corporaciones.

Habló a continuación el señor Magistrado D. Francisco Martínez de Arredondo, y expuso: que le complacía en alto grado ver reunidos a caballeros de gran significación en el país y más aún que los extranjeros se adhieran a los deseos del pueblo mexicano.

«El señor General Díaz—dijo—merece continuar rigiendo los destinos del país, porque todos estamos convencidos de su magna obra, de sus talentos políticos, de su patriotismo y de su rectitud de miras.

El instinto del pueblo ve en él al sostenedor de las instituciones y al que ha logrado encau-

FOTOGRAFÍAS

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (inclusa la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos a aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

zar al país en una corriente de progreso. Como yucateco, admiro la bondad de su administración, y me complazco en estos momentos en la noble idea que nos ha reunido.

¡Viva el General Díaz!

Todos los presentes contestaron esta exclamación con grandísimo entusiasmo.

Se nombraron comisiones preparatorias de la manifestación.

Esta ya habrá tenido lugar. Y a juzgar por las personas de influencia y de positivo valer que componían las comisiones, ha debido ser de la más grande significación por la cantidad y calidad de los poderosos elementos de inteligencia y de riqueza agrupados con idéntico fin.

De algunos Estados.

OAXACA.

Carbón mineral.

En la capital de la República se está formando una fuerte empresa, para la compra de los ricos yacimientos de carbón, descubiertos en Tlaxiaco, Oaxaca. Hace algunos años que se viene hablando de la explotación de los mismos, sin que se haya llegado a realizar el proyecto. Parece que al presente es, sería la gestión de los interesados para efectuar el contrato de compra-venta, y trabajar los depósitos de manera formal.

Una vez iniciada la explotación de los mantos carboníferos de Tlaxiaco, fácil es prever que seguirá la de otros depósitos que existen diseminados en el país y que esperan solamente la fuerza del capital para producir. Por un reciente informe del Ingeniero don Santiago Ramírez, se sabe que han sido descubiertos nuevamente los siguientes criaderos en los Distritos de Matamoros, Chiautla, y Acatlán, perteneciendo al primero los de San Juan Acatlán, Tejaluca y Ahuatlán, y al último, los de Tecamatlán, Olomatlán, Chiltepin, Peña de Ayuquila y Texcalapa.

El número total de mantos reconocidos por el señor Ramírez es de dieciocho. Ninguno de ellos se ha explotado, y, según el informe son susceptibles de producir grandes cantidades de carbón.

Otros informes de fecha posterior nos hacen saber que en diferentes Distritos de Puebla y Oaxaca, y en algún otro de Veracruz, se han descubierto nuevos mantos carboníferos, cuyos dueños están en ocasión de explotar por sí mismos ó realizarlos en venta.

SONORA.

El mármol de Oposura.

Yace inexplorado por completo, y quizá también ignorado del todo por los hombres de empresa y capital, un abundante criadero de mármol de colores, el cual con muy poca diferencia presenta los mismos matices y tesura que el llamado ónix de Puebla.

Dicho criadero, se encuentra situado en el «Cerro Pinto» a seis kilómetros poco más ó menos de la Villa de Moctezuma, cabecera del Distrito de su nombre, población que antiguamente era conocida por Oposura, vocablo ópata que significa: Mesa de los Opos y que del año de 1828 a la fecha, cambió su nombre primitivo por el de Moctezuma.

El «Cerro Pinto», en el cual se encuentra el mármol, se divisa desde las casas de la Villa perfectamente bien, pues a más de ser muy elevado, distingue de las demás prominencias que lo rodean, por su completa esterilidad, pudiendo observarse desde lejos, los manchones blanquecinos y de un rosa muy subido, que siembran en total su superficie.

Saliendo de Moctezuma y siguiendo las riberas del río de idéntico nombre, después de cruzar por extensos carrizales, se llega al camino que conduce hacia Piripa, y de éste, al «Cerro Pinto».

Su terreno corresponde a los llamados de sedimento y la sobreposición de sus capas, es

Affaires exceptionnelles et très importantes AU MEXIQUE.

Riches mines de toute sorte; terrains très vastes et de grande valeur pour l'agriculture; développement et propagation d'industries diverses; commerce d'exportation et d'importation.

S'adresser pour avoir des renseignements à la Direction de ce journal.

perfecta, notándose en los escarpes del cerro la misma uniformidad.

En cuanto al mármol, no es una veta ó filón, sino que toda la montaña es un macizo marmóreo que en la superficie debido quizá al contacto de la atmósfera, las lluvias y demás, presenta un aspecto muy terroso.

Por otra parte, los trabajos de exploración que se han hecho en la montaña, son rudimentarios por completo y solo en una parte, (la S. E.) se ha escavado, entrañando la tal escavación muy poca cosa; las piedras por lo tanto que hasta hoy se han extraído, han sido arrancadas como dicen los mineros: *flor de tierra*.

El mármol, es una *caliza compacta*, de grano fino y de múltiples colores; tan pronto se arrancan piedras de un *negro puro*, ó de un *blanco mate*, como de un *amarillo manchado de rosa* ó un *plomo que tira a azul*.

A veces resultan guijas *color de sangre* ó de un *pardo oscuro con manchas quindas*; en fin, aparecen en las piedras extraídas, coloridos veteados tan caprichosos, que algunos de ellos, como el de *vetas rojas y amarillas* en fondo negro, y el de *fondo pardo con estrias blancas y verdinegras*, recuerdan al famoso *portor* del Languedoc.

Los trabajos emprendidos hasta hoy en la exploración de la región marmórea de «Cerro Pinto», son por demás embrionarios; así pues, nada remoto debe ser que ahondando más la escavación practicada, se encuentre piedra mucho más fina y de matices diferentes.

La dureza del mármol no es la misma para todos los colores, pues algunas, (y se ha observado que especialmente los oscuros) son reacios en extremo para dejarse labrar y su grano es tan duro y compacto, que más bien que una caliza parece un cilicato.

Otras por el contrario, como el *blanco*, el *amarillo*, el *rojo*, etc., son tan blandos que con una simple navaja se pueden elaborar. Los antiguos vecinos de Oposura, conocían la existencia de este mármol, y lo empleaban en cubiertas para mesas, consolas y otros muebles y aun para lápidas mortuorias.

A la Gran exposición Universal de París, de 1900, remitirá el Gobierno del Estado, algunas esculturas de la piedra de Oposura, entre otras, un libro en el cual el colorido de la piedra, imita grandemente el pergamino.

Es incalculable, por los interesantes breves datos que preceden, la riqueza efectiva que contendrá la privilegiada zona que se expresa, una vez que se proceda a la extracción de sus abundantes y variados mármoles.

TABASCO

Para la Exposición del año próximo.

Los productos con que ese Estado coopera para el certamen universal de París, componen 91 bultos, que a fines de Octubre fueron remitidos al puerto de Veracruz a disposición del señor Ministro de Fomento de la República, quien ordenará la traslación al lugar de su destino.

Por la lista que tenemos del contenido de esos bultos, vemos con satisfacción que el contingente de Tabasco es de lo más variado y selecto, de entre los valiosísimos productos naturales de aquel rico Estado.

Tan sólo de maderas de ebanistería y de construcción hay 54 grandes cajas; 28 pieles de lagarto, león, tigre, etc.; interesantes muestras de aguardientes, miel, té y aceites; 24 cajas tabaco labrado con 625 puros; una preciosa pieza de madera de caoba de metro y medio de largo por igual dimensión de ancho; algodones y gran variedad de frutas.

Todo ello dará una alta idea de los grandes rendimientos a que puede llegarse con la explotación de esos artículos y el considerable desarrollo de las infinitas industrias que con los mismos se establezcan.

La agricultura.

Como nueva prueba del progreso agrícola al cual con frecuencia aludimos, véase el cuadro

que insertamos, como cálculo aproximativo de productos en las Municipalidades que se expresan, únicamente durante un mes: Septiembre último.

	Maiz.	Frijol.	Aroz.	Cacao.	Azúcar.	Aguardiente.
	kilos.	kilos.	kilos.	kilos.	kilos.	litros.
Balancán.....	4,798	"	"	"	"	2,500
Cárdenas.....	100,000	"	"	"	"	6,400
Comalcalco.....	"	"	"	"	"	5,000
Cunduacán.....	4,200,000	"	"	"	"	2,000
Frontera.....	165,600	600	"	"	"	4,000
Huimanguillo.....	100,000	"	12,000	"	"	32,000
Jalapa.....	38,500	"	20,000	"	"	960
Jonuta.....	650	100	"	"	"	40
Macuspana.....	195,000	"	"	40,000	"	3,959
Monterrico.....	"	"	"	"	11,000	4,700
Nacajuca.....	"	"	"	"	2,500	"
Paraiso.....	"	"	"	"	100	3,200
San Juan Bautista.....	50,000	"	"	2,000	5,000	8,000
Tacotalpa.....	348,000	"	"	"	2,500	12,000
Teapa.....	201,415	"	4,602	"	2,301	1,260
Tenosique.....	"	"	"	"	"	170
Totales.....	5,403,963	59,700	403,102	54,000	516,001	87,189

TLAXCALA.

Manifestación entusiasta.

La hubo muy numerosa y de lo más selecto de la población, en honor del Sr. General don Porfirio Díaz, y expresaron el anhelo de que en esa ilustre personalidad recaigan los sufragios de la República, para regir sus destinos en el período constitucional siguiente.

Fue organizada esa demostración de viva arraigada simpatía por el «Club Porfirista» cuya junta directiva está formada así: Presidente D. Rafael Picazo, Vicepresidente D. Venancio Langley; Vocales D. Ignacio Carranza, D. José Pulido, D. Celso Rodríguez, D. Magdaleno Minor, D. Manuel Loaiza, D. Donaciano Calderón y D. Procopio Domínguez; Secretario don Francisco Fierro y Prosecretario D. Mariano Espejel.

En la Plaza Principal se reunieron los manifestantes é hicieron uso de la palabra el Sr. Ingeniero Justiniano Aguillón de los Ríos y don Silvestre Sánchez.

Producciones interesantes.

El Sr. Gobernador del Estado, Coronel don Próspero Cahuantzi, está escribiendo dos obras muy importantes: una es la Historia de Tlaxcala y otra la Historia de la Guerra de tres años en el mismo Estado.

Valiosa construcción.

El nuevo edificio para el Palacio Legislativo está muy adelantado y es probable que antes de que termine este año se inaugure; el edificio es elegante y la escalera principal quedará cubierta por una bonita cúpula de cristales policromos y de estilo chinosco. Este Palacio tiene comunicación con el del Ejecutivo.

VERACRUZ.

La Tesorería general.

Percibió en Octubre, por remesas á buena cuenta de lo recaudado por las Administraciones de Rentas, 65,620 pesos 18 centavos, de entrada: 20,310,46 más, por ramos accidentales y 1,489,53 por ramos complementarios y agenos. Tenía en caja, procedente de Septiembre, 60,358 pesos 62 centavos. O sea una existencia total, comprendidos los ingresos del mes, de 147,778 pesos 79 centavos.

Los egresos, por todos conceptos fueron 67,080,17; quedando para Noviembre, 80,698,62, como existencia neta. Además, la misma Teso-

rería, dispone de otra reserva en efectivo: que es un depósito de 71,000 pesos en la sucursal del Banco Nacional Mexicano en Veracruz.

Banco Mercantil.

El balance practicado en 31 de Octubre, de ese útil é importante establecimiento, arroja las cifras que van á continuación.

Activo.

CAJA:
Existencia en efectivo... ps. 1.247,931,86.
Existencia en billetes de otros Bancos..... 22,590,00. ps. 1.270,521,86.

Valores en cartera..... 3.809,540,08.
Cuentas corrientes deudoras..... 399,792,64.
ps. 5.479,854,58.

Pasivo.

Capital..... ps. 2.000,000,00.
Billetes en circulación..... 2.301,315,00.
Cuentas acreedoras, reembolsables á la vista..... 91,247,61.
Cuentas corrientes acreedoras..... 1.080,024,88.
Fondo de reserva..... 7,267,09.
ps. 5.479,854,58.

Incremento de la industria.

No es un secreto para nadie, que en todo el Estado y especialmente al Sur de su extenso territorio, hay parajes en extremo ricos y feraces, muy á propósito para destinarlos á producciones agrícolas de grande estima.

De ese género, hay ya varios establecimientos y últimamente llegaron á dichos terrenos diversos capitalistas extranjeros, en su mayor parte ingleses, con objeto de adquirir propiedades para gran cantidad de plantaciones de caña de azúcar.

Ya se han llevado á cabo algunas transacciones y se sabe, que el Sr. H. R. Weber recibió encargo de comprar la maquinaria necesaria para dar principio á los trabajos que deben emprenderse.

YUCATAN.

El henequén.

Tenemos á la vista el cuadro general del henequén exportado en Julio del presente año, por el puerto de Progreso y no cabe duda, de que los rendimientos de esa fibra, van en constante aumento.

Asciende á 26,397 el número de pacas que compusieron la exportación total. El peso en kilos de la misma, fué de 4.296,939.

Calculando por término medio á 0,23 centavos el kilo, representa un valor de 988,296 pesos.

Los lugares de destino de la mercancía fueron New-York, Mobila, Boston, Baltimore, Habana, Barcelona y Sevilla, siendo 25,002 pacas el conjunto de las remesas hechas á Estados Unidos, 800 á Cuba y 595 á España.

Comercio exterior.

El de exportación por Progreso durante Agosto, ascendió á 26,204 bultos con 4.202,208 kilos, entre toda clase de productos.

Se elevó el valor de ellos, á 1.134,370 pesos. El de importación en igual período, está representado por 4.212,259 kilos, siendo el detalle de los artículos tal y como resulta de la clasificación que subsigue:

Materias animales.....	ps. 70,615.
Materias vegetales.....	2.386,344.
Materias minerales.....	1.408,297.
Tejidos y sus manufacturas....	10,675.
Productos químicos.....	31,924.
Bebidas espirituosas.....	74,448.
Papel y sus aplicaciones.....	29,449.
Máquinas y aparatos.....	165,013.
Vehículos.....	2,929.
Armas y explosivos.....	24,938.
Diversos.....	7,624.

Ecos

El estado de guerra en que se halla Colombia, le originará nuevos trastornos económicos y hacendarios, que no es fácil calcular cuando lleguen á remediarse.

Hace el Gobierno esfuerzos supremos para someter á los rebeldes y en parte á lo menos, se cree que lo va consiguiendo.

Pero el nuevo espectáculo disociador es terrible, tanto más doloroso cuando existe conformidad para condenar las revoluciones, por sus malos efectos para que el progreso y el bienestar germinen.

—Ha distribuido sus fuerzas en varias divisiones el Gobierno residente en Anapoima, para mejor combatir á los montoneros colombianos.

Una de esas divisiones militares, opera en el departamento de Santander. Otra va hacia el norte, con voluntarios de Cundinamarca y el resto del ejército, se situará en Antioquia, Tolima y el Cauca.

En Sabanalarga, Ocaña y otros lugares, mientras que dominaron los revolucionarios, cometieron actos de vandalismo, ultrajando hasta á las señoras.

Algunas poblaciones, han sido ya recuperadas por las tropas del Gobierno.

—Lo presumíamos y por desgracia, resultó cierto. Que se conspira contra el Gobierno del Ecuador. Y la cosa se pone grave, á juzgar por una larga lista de presos políticos que tenemos á la vista.

No tiene remedio.

A cada nuevo esfuerzo encaminado á implantar una era de paz y de libertad, se ensanchan las dificultades, hasta que los excesos y locuras se sobrepone al bien.

—Entre los presos aludidos, figura el Doctor Miguel A. Egas, profesor de la Universidad central.

D. Pedro R. Salvador, sobrino del Arzobispo de Quito y doctor Daniel Hidalgo.

Los señores doctor José N. Campuzano y Fernando Pérez Quiñónez, han otorgado fianza para presentarse en Guayaquil y abandonar la República dentro de quince días.—El doctor Carlos Mateus, que fué apresado y puesto en libertad en seguida, también se ha obligado, por medio de una fianza, á presentarse en Guayaquil.

—Los señores Vicente Nieto O. y Ramón Pezantes (cuencano) han sido notificados con la orden de confinamiento á Esmeraldas; y los señores doctor Fidel Egas, doctor Modesto A. Peñaherrera (Diputado que goza de inmunidad), doctor Daniel Hidalgo y doctor Teodomiro Duarte Cueva han recibido orden verbal de que partirán confinados á Guayaquil en el término de 24 horas.—Para expedir todas estas órdenes de confinamiento, no se ha consultado al Consejo de Estado, como lo dispone la Constitución de la República.

Nadie sabe á qué obedecen las medidas tomadas por el Gobierno; pues ni á los mismos presos se les ha hecho acusación ninguna.

Lo que ha llamado mucho la atención es que entre los presos políticos haya mayoría de liberales prestigiosos y que prestaron importantes servicios para el entronizamiento del actual orden de cosas.

—Hay la creencia general, de que va á celebrarse en Buenos Aires una entrevista de los Presidentes del Brasil, Chile, Argentina y Uruguay, para tratar de consolidar la paz entre esos países y acordar las bases de futuros tratados comerciales.

La prensa europea ha emitido ya su opinión sobre ese convenio, que viene siendo el tema de los círculos diplomáticos de ambos mundos; y dijo que los Gabinetes de Berlín, Roma, Viena y París estarían dispuestos á apoyar la alianza sud-americana contra cualquiera agresión.

El interés de las naciones europeas al conceder ese apoyo, consiste en defender su supremacía comercial en los mercados sud-americanos.

Parece que las naciones que entrarán en la alianza establecerán la institución del arbitraje para todo conflicto que pueda surgir, así como la obligación de reducir sus armamentos navales y terrestres de una manera proporcional.

—Soplan vientos imperialistas del lado del Brasil, que coinciden con los planes ya censurados en estas columnas, de la insaciable pretensión de los Estados Unidos para seguir ejerciendo á título nominal de humanistas, el efecto de conquistadores.

Se dice que el crucero americano *Montgomery* está tomando planos de la costa de Pernambuco, lo que se hace en las noches y de un modo oculto.

¿Qué resultará?

—Las entradas fiscales en Chile, hasta Septiembre del año que termina, han sido de pesos

55.567,764 y los gastos ascendieron á 45.898,169 de pesos.

—Se ha formado en Santiago un sindicato para explotar los depósitos de petróleo en Magallanes.

—El Ministerio de Industria y Obras Públicas de Chile, enviará una comisión de ingenieros á estudiar los yacimientos de carbón de piedra de las provincias de Cautin, Malleco y Arauco.

El Gobierno tiene el propósito de dar impulso á la industria del carbón, pero antes desea conocer de una manera exacta la importancia de los yacimientos recién descubiertos.

—Damos á continuación el proyecto de emisión de 30 millones, presentado últimamente á la Cámara de Diputados de Chile, y que según nuestros informes, ya habrá sido sancionado.

Art. 1.º El presidente de la República emitirá dentro del término de seis meses 30.000,000 de pesos en billetes fiscales de la misma condición legal de los emitidos en virtud de la ley de 31 de Julio de 1898.

Art. 2.º El valor total de esta emisión será invertido en cédulas de la Caja de Crédito Hipotecario por propuestas públicas y á precios que no excedan de la par.

Art. 3.º Las cédulas á que se refiere el artículo anterior serán depositadas en la Casa de Moneda, anotadas en los registros de la Caja Hipotecaria como retiradas de la circulación y quedarán especialmente afectas al pago de estos billetes.

Art. 4.º El producido de estas cédulas por intereses y amortización ordinaria se destinará al retiro del papel fiscal que se incinerará semestralmente con las formalidades acostumbradas.

—La comisión de Hacienda presentó al Congreso argentino, el proyecto del presupuesto para el año próximo.

Se calculan los gastos en 33.640,000 pesos oro y 93.389,000 pesos papel; contra 26.453,000 y 101.166,000 respectivamente durante 1899.

Las entradas se calculan en 36.632,000 oro y 62.962,000 papel.

—Las autoridades uruguayas y argentinas han resuelto últimamente imponer una cuarentena de diez días á las naves procedentes de Santos y de cinco á las de los demás puertos brasileños.

Pero después se ha asegurado, que la peste bubónica, además del Paraguay y el Brasil, ha hecho ya su aparición en la Argentina.

Correspondencia de El Salvador.

Especial para este periódico.

SUMARIO.—*Las iniciativas del General Regalado y la situación.—Falta de unidad de fuerzas.—El nuevo Ministro de Relaciones Exteriores.—Mayores seguridades en impresiones que en opinión fundada.—Crisis económica.*

San Salvador, 24 Noviembre de 1899.

Sr. Director de la REVISTA LATINO-AMERICANA.
París.

Muy señor mío:

Sin dejar de conceder el mérito que en realidad tengan las iniciativas del actual Presidente, hay que afirmar no son tantas como sus amigos pretenden ni se acometen tampoco los temas indispensables para salvar el porvenir.

Mientras que el Gobierno no se proponga como plan fundamental, del que nunca debió prescindirse, la conexión entre los diversos bandos, cuantos propósitos abrigue el que esté en el poder por buenos y sanos que sean, fracasarán y antes de proceder á ejecutar ningún trascendental proyecto habrá que defenderse de los ataques rudos dirigidos contra la agrupación que lo hubiere inspirado.

Las oposiciones ni los que dirigen la cosa pública, moderan sus aspiraciones. Sin que concurra esta cualidad, no hay manera de fundar algo estable. Ninguno quiere limitarse á las reglas de una evolución inteligente y calculada, porque la excitación aparece en los momentos que á todos correspondía tener prudencia.

La situación del país, no obstante lo que para presentarla de buen color aseveren los asalariados, nada halagüeña es.

Si en lo interior, las oposiciones reunidas coadyuvarían con el Gobierno á mejorar el país; en el exterior, una política de tolerancia, de al-

cance y de inspiración profunda en los destinos de la raza, crearía vínculos fraternales y echaría bases para que el país fuese respetado, mediante la solidaridad con otros más poderosos.

Interés, superior á todo, habría de ser el de no distraer y perder mucho menos, fuerzas que unidas, serían beneficiosas para nuestro crecimiento y prosperidad.

Alguno que otro de nuestros Gobiernos, cifraron su orgullo en hablar mucho de ese tema para distraer la atención pública de la política interna, llevando á ejecución poco ó nada de sus palabras.

La perspectiva cordial en asuntos internacionales, habría que cimentarla en primer término con una franca amistad entre los pueblos de la zona centro-americana.

Después de la catástrofe del último proyecto de pacto federal, se llenarán las apariencias, sin establecer vínculos serios.

A lo menos, no hay antecedente que nos haga ver el próximo momento en que se confundan estas nacionalidades.

Con Nicaragua, que por identidad de origen y hasta por proximidad, nos convendría perfecto acuerdo, parece que las contiendas se repiten y aún desconociendo lo que haya de cierto, según las constancias y los documentos diplomáticos, algo se observa, que es nada recomendable. La prensa se ha desatado contra aquella República hermana, á consecuencia del Ministro que vino á esta capital para reanudar relaciones entre ambos países y que regresó al suyo, sin lograr por completo el propósito.

En la hipótesis de que cuanto ha circulado sea cierto, hay que sentirlo. Porque sería disculpable el espíritu revoltoso, animando á las masas; pero nunca conduciendo los asuntos nacionales, para los que se requiere experimentada circunspección y tacto.

A mediados de Octubre, hubo cambio de Ministro de Relaciones Exteriores.

Entró el Doctor D. Rubén Rivera, muy conocido en el Salvador, por sus ideas progresistas y avanzadas.

Estraño al sentimiento de rectitud que corresponde cuando la imparcialidad inspira, sería anticipar ningún concepto sobre la obra que va á comenzar. Hay sí que señalar un hecho propicio, porque ya se conoce. Y es, que en el público ha producido buena impresión ese nombramiento.

Pertenece el Doctor Rivera á la nueva generación política y sus antecedentes son honrosos.

¿Surgirán de su talento las ideas apropiadas que determinen verdades de práctica mediata y que engendren otra situación más floreciente?

Por carácter é inclinaciones, vivimos de las impresiones siempre y más seguros, que de cualquiera opinión deliberada y de fundamentos bien analizados.

Hay ya quien se echa en brazos de la admiración, sin conocer íntimamente el carácter de nuestros problemas y lo que todavía es peor: sin estudiarlos. Porque la inmensa diferencia entre lo trascendental, que revela incomparable mérito para resolverlo y lo que es común y corriente en los deberes de los mandatarios públicos, no piensa nadie en descubrirla.

El actual Gobierno penetrado de que es necesario mitigar nuestros males, con cierto método, se ocupa más que los anteriores del ramo de beneficencia. Ayuda sus centros con subvenciones y en lo posible, procura la regularidad de los abonos.

No se halla nuestro pueblo acostumbrado sin duda á que los gobernantes perseveren en el cumplimiento de sus deberes. Así ensalza á quien los cumple, como rara ocasión de gozar de sus prodigalidades, cuando eso habría de constituir conducta sostenida y enteramente sistemada.

Chemins de Fer Mexicains Colis-Postaux Transport Maritime.

Les personnes qui voudraient être renseignées sur:
les itinéraires et tarifs des chemins de fer mexicains;
les colis-postaux des villes Européennes pour le Mexique et réciproquement;
les moyens de transport maritime, etc., etc.,
peuvent s'adresser á la Direction du journal.

Siempre es digno de encomio lo que ahora sucede. Muchas simpatías aparecen por ello en Usulután, Zacatecoluca y otras secciones de la República hacia el Presidente. Pero si este practica lo que ningún gobernante había antes hecho, ni realiza tantos esfuerzos ni nada más que cumplir con su deber.

De eso á las primeras manifestaciones de idolatría, desprovistas de toda idea de reflexión ni de grandeza, hay incomparable distancia.

Si representáramos con propiedad el carácter de los sentimientos de las sociedades en que todavía las instituciones republicanas no han arraigado, concluiríamos por creer que son propicias á recorrer, sin explicárselo, el camino que conduce desde la demagogia hasta el cesarismo.

Y no hay pecado de exageración en creerlo así, con el conocimiento de lo que la fantasía abulta ciertas tendencias, que sólo con que sean moralizadoras, ya semeja para algunos como si irradiasen lo sobrenatural y divino.

El ejemplo que citamos de la buena distribución administrativa, debiera figurar en este concepto para los que poco discurren. Si refrescasen sus inoportunas tendencias, acaso estimularían más para promover la protección del comercio y de la industria, postrados por la insuficiencia productiva, por la escasez de medio circulante y porque no hay amplia acción para el trabajo medianamente remunerado.

Las importaciones hallanse limitadísimas, no obstante que aquí se consumen infinitos artículos de procedencia extranjera. No hay posibilidad de pagar actualmente su precio, porque la elevación inusitada del cambio, obliga al comerciante á vender con excepcionales recargos.

La exportación, que podría ser abundante en relación con el desarrollo agrícola, no es ahora cuestión de cantidad y sí de calidad.

Que aún poseyéndola en alto grado nuestro principal producto, que es el café, no vale y por consiguiente, queda sometido á la baja condición de lo que no es lucrativo.

El oro, únicamente se sabe que existe para expresar la desproporción enorme de los tipos de cambio con respecto al valor intrínseco de la moneda legal. De los cambios al exterior, nada se diga. Muchas casas de comercio prefieren no girar, porque cualquiera importancia que la suma tenga, queda disminuída á la nada. Es claro. El comercio exterior, fenecerá.

Tan solo para lo más esencial de un mezuquino tráfico, se paga el cambio á más del 150 por ciento, por moneda peruana, chilena, guatemalteca, etc. Júzguese como será, para operaciones análogas con Europa.

Nada de alabanzas ni nubes de incienso, hacia los que gobiernan.

Que suban hasta la región oficial las verdades, mezcladas con el anhelo de que se remedien las necesidades públicas y que el Gobierno se esfuerce por cuanto sea fundamental y complementario para atacar de frente la crisis económica. Tales deben ser los clamores justos del bien entendido patriotismo.

De usted, afectísimo y seguro servidor,
REVESINO.

De Europa

El Congreso socialista, celebrado este mes en París, decidió por voto casi unánime la constitución de un gran partido unitario compuesto de los grupos doctrinarios antiguos, de los oportunistas nuevos y de las federaciones departamentales, formadas de agrupaciones con carácter puramente electoral. Cada año enviará sus delegados al Congreso, por más que el partido estará permanentemente representado por un Comité director.

Este, tomará á su cuidado exclusivo el gobierno del partido, ya unificado, vigilará la prensa y aconsejará á los diputados que elijan;

COMISION

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

para la participación socialista en la Cámara de Diputados de la República.

En cuanto a la ingerencia del Sr. Millerand en el Consejo de Ministros, el criterio dominante en el Congreso socialista, fué bien definido y claro.

No puede aceptarla el partido, sino es á condición de salvar las libertades democráticas. Además los socialistas exigen del Sr. Millerand, una legislación completa sobre el trabajo, estableciendo la jornada de ocho horas, los descansos, indemnizaciones, etc., etc.: y en segundo lugar, que ejerza su acción é influencia constantes en favor de una transformación del ejército en milicias nacionales.

—La situación del Sr. Millerand en el Ministerio, después de la discusión apasionada y amplia del Congreso socialista y de sus decisiones, es algo absolutamente nuevo.

El pacto ministerial, formulado para la obra de defensa republicana, ha sido fielmente cumplido, puesto que la República ya no está amenazada.

Ahora, bajo el punto de vista político, la colaboración ulterior del socialismo en el régimen republicano, forzosamente ha de responder al pensamiento de ir poco á poco sustituyéndolo.

Así se deriva del deseo manifestado en las deliberaciones del Congreso, al solicitar la transformación del actual sistema de ejército permanente al otro de milicias, preparando lentamente el cambio con la disminución del tiempo de activo servicio, el reclutamiento regional y sobre todo, por el modo de educación y elección de los oficiales.

Estas reformas, para los socialistas, son de la más alta importancia.

De manera, que trabajos de índole oficial, que respondan no sólo á reivindicaciones legítimas de los obreros, sino también á exigencias indefinidas y á la destrucción del ejército; positivamente todo eso va encaminado con mayor ó menor disimulo, al intento fundamental del socialismo revolucionario, de pulverizar algún día el actual estado social capitalista, que tan cordialmente persiguen, con un despotismo más feroz que el mismo por ellos tan condenado.

—Entre las instalaciones oficiales de naciones europeas para la próxima Exposición Universal de París, figura á nuestro juicio en muy preferente lugar, el Palacio de Italia.

A lo menos hasta ahora, ya bastante avanzada la obra, revela un artístico pensamiento, de ejecución correcta en sus detalles y de un conjunto severo á la par que agradable y hermoso.

También se dedican aplausos, por los que observan estas cosas para tener la satisfacción de estudiarlas, á las construcciones austriacas para la citada Exposición.

El Palacio, que ofrece un conjunto estético de primer orden, se ha ejecutado por completo en Austria; es brillante, y su interior cobijará á diferentes Exposiciones, tales como, por ejemplo, en la planta baja la Historia natural é intelectual de Viena durante este siglo.

Mostrará reunidos los documentos que atestiguan el papel desempeñado por la capital del Imperio en el desenvolvimiento de sus fuerzas. Junto al mismo ha de figurar la Exposición de la Prensa, con 1,200 periódicos distintos, redactados en 20 idiomas diversos, así como las numerosas estaciones balnearias de Austria.

En el primer piso se instala la Exposición de Arte, en la cual sólo han de figurar cuadros austriacos, y después la Exposición de Correos y Telégrafos, pues es por demás sabido que los austriacos, con notable orgullo, se vanaglorian de haber sido los que más han contribuido al desarrollo de las relaciones postales y telegráficas del Universo, recordando á los que lo olvidan que la carta postal es invención austriaca, como lo es también el tubo neumático habiendo sido la primera nación que realizó la idea de transmitir al mismo tiempo varios despachos por un hilo único.

Los organizadores de la Exposición austriaca hablan, por último, de numerosas y notables sorpresas, que han de admirar á los visitantes al gran Certamen en las industrias de los caminos de hierro, de la electricidad, de productos químicos y de otros varios empeños, que serán una verdadera revelación.

—Los ingleses están procediendo con mucha energía para contener la desafección de los africaners, que toma cada día mayores proporciones.

Tanto en los territorios del norte del Cabo,

como en el Natal, todos los colonos holandeses que son cogidos prisioneros con las armas en la mano son inmediatamente fusilados. Y aún más que esto, también son pasados por las armas sin formación de causa los colonos que encuentran ausentes de sus granjas y no van provistos de permisos especiales.

Los generales ingleses están furiosos, y atribuyen el fracaso de sus operaciones á las confidencias y traición de los africaners, pero á la altura que han llegado las cosas, estas ejecuciones y atrocidades se teme sólo sirvan para exaltar más los odios contra el régimen británico y provocar una guerra de exterminio por ambas partes, en la que sufrirán también enormemente los colonos ingleses establecidos en Africa.

Con esta actitud de los ingleses contrasta el acto llevado á cabo por los tribunales de Pretoria. El súbdito inglés Robertson, preso en el Transvaal al principio de las hostilidades, acusado de reclutar gente entre los *villanders* por cuenta de los ingleses, y cuyas relaciones con las Compañías inglesas eran públicas y notorias; ha sido declarado libre por el Tribunal Supremo de Pretoria.

¡Qué moralizadora y ejemplar diferencial!

Reseña general de Comercio, Valores y efectos públicos.

Las gruesas sumas que Inglaterra ha tenido necesidad de satisfacer, para los envíos de tropas al Sur de Africa, trasportes, compras de raciones y forrajes y demás gastos de movilización, ya hacen sentir su influencia sobre el medio circulante. Que habiendo notablemente disminuido, han declarado el estado de sitio contra el oro francés y comienza á notarse en Londres el resultado.

Porque nada más que de oro amonedado recogido en Francia de su circulación, ha ingresado durante la última semana en el Banco de Inglaterra, la suma de 45,000 libras esterlinas. Esto ha de continuar, porque se cree que hay muchas casas de cambio, con encargo de acaparar en París y remitir á Londres, cuanto oro consigán. El efecto de ese juego, será correlativo y perjudicará á Inglaterra. Porque la alza de cheques sobre aquel país, se irá cada vez más acentuando.

Se sabe, que del mismo Banco de Inglaterra, ha habido recientemente salidas fuertes de oro para la Argentina y 333,000 libras esterlinas con destino al interior de la Gran Bretaña.

El encaje metálico de ese Banco, es de libras 30,800,000: los valores en cartera han sufrido una disminución de 2,528,000 libras y de 1,280,000 la cuenta de fondos públicos. El Estado, retiró, 1,217,000 y los particulares 2,956,000.

Ha comprado la Gerencia del Banco, libras 13,828,000 en barras de oro y plata y monedas extranjeras, habiendo recibido 11,000 de Portugal, 74,000 de Austria, 256,000 de Egipto, 1 millón 140,000 de Holanda, 40,000 del Sur de Africa y 509,000 de Australia. Sin embargo de todo eso, la situación del establecimiento no deja de ser grave y lo demuestra, que el tipo para los descuentos, sigue subiendo.

El último balance del Banco de Francia, presenta valores en cartera por 181,000,000 de francos menos. En los anticipos sobre títulos, un aumento de 12,000,000. La cuenta corriente del Tesoro ha bajado en 50,000,000. Han aumentado en 23,000,000 las cuentas corrientes con particulares. El monto de la circulación ha tenido una reducción considerable: de 113,000,000 y el encaje metálico 500,000 en oro y 1,222,000 en plata. Los beneficios brutos de la semana próxima pasada, se elevan á 1,011,000 francos.

La renta francesa, favorecida por las compras de títulos de las Cajas de ahorros, que bien pueden ascender á 1,000,000,000 de francos, se ha mantenido más firme que muchas otras. Porque la liquidación de fin de año, se está haciendo con grandes dificultades; y como las diferencias, hacen crecer el número de vendedores en razón inversa de los compradores, que cada vez son más reducidos; todos los valores están en baja resintiéndose de la oferta excesiva.

Las perspectivas del metal blanco, no son por hoy desconsoladoras. Sobre todo, si en los Estados Unidos, se fija definitivamente la relación de cambio, que hará volver la plata á tener estimación como moneda internacional en cuyo caso, hay más probabilidades de que el problema se resuelva por el bimetalismo, en las grandes naciones que les conviene.

Entretanto, los precios en los principales mercados, son poco más ó menos, los de costumbre. Últimas ventas realizadas, entre 97 francos.70 céntimos y 98.25, el kilo de plata en barras.

El oro, á 3,449.40 el kilo.

Cotizaciones de valores de América.

5 p. $\frac{0}{10}$ mexicano, en Berlín 99.30; en Londres 98.70 y en Amsterdam 98.20. Bonos del Ayuntamiento de la ciudad de México, 99 $\frac{1}{2}$.

6 p. $\frac{0}{10}$ argentino de 1886, en París 466.80 y en Londres 94 $\frac{1}{4}$. 1884, 75. 1888, 75 $\frac{3}{4}$. Cédulas argentinas, serie A 41 $\frac{1}{8}$, B 40 $\frac{1}{8}$. Cédulas de Buenos Aires, series J, K y P 5 $\frac{1}{4}$.

6 p. $\frac{0}{10}$ chileno de 1886, en Londres 88. 1892, 93 $\frac{1}{4}$. 1895, 84 $\frac{3}{4}$. 1896, 93 $\frac{3}{4}$.

4 p. $\frac{0}{10}$ brasileño de 1889, en París 62.75, en Londres 62 $\frac{1}{2}$ y en Amsterdam 61. 1883, 64 $\frac{1}{2}$. 1888, 64.

Exterior guatemalteco, 30 $\frac{1}{2}$.

3 $\frac{1}{2}$ p. $\frac{0}{10}$ uruguayo, 49.

Paraguayos, 17 $\frac{1}{2}$.

6 $\frac{3}{4}$ p. $\frac{0}{10}$ colombiano, 19 $\frac{1}{4}$.

Peruanos: prefte. 10 $\frac{1}{8}$: común 3 $\frac{1}{4}$.

4 p. $\frac{0}{10}$ venezolano de 1881, 30 $\frac{3}{4}$.

Bancos. Nacional de México, en París 678. Inglés y Sur-América, 24. Inglés y Norte-América, 65 $\frac{1}{2}$. Tarapacá, 5 $\frac{1}{2}$. Londres y Río de la Plata, 54 $\frac{1}{2}$. Londres y Brasil, 24 $\frac{1}{2}$. Londres y México, en Londres 5 $\frac{1}{2}$.

Ferrocarriles. Central Mexicano: en Londres, bonos del 4 p. $\frac{0}{10}$, 79. Interoceánico Mexicano, 95 $\frac{1}{4}$: 7 p. $\frac{0}{10}$ A 91 $\frac{1}{2}$: B 60 $\frac{1}{4}$. Mexicano, 23 $\frac{1}{4}$. 1.ª pref.ª 86 $\frac{3}{4}$: 2.ª 35 $\frac{1}{2}$. Nacional Mexicano: certifs. A 23 $\frac{1}{4}$, B, 19. Pensilvania, 63 $\frac{1}{4}$. Illinois central, 121 $\frac{1}{4}$. Ontario, 20 $\frac{1}{2}$. Unión del Pacífico, 46 $\frac{1}{2}$. Chicago á Milvankee, 123 $\frac{1}{2}$. Costa-Rica, 3 $\frac{1}{4}$. Baltimore á Ohio, 75 $\frac{1}{2}$. Central del Pacífico, 46 $\frac{1}{2}$. New-York central, 130 $\frac{1}{2}$. Missouri, Kansas y Texas, 18. Atchison y Topeka, 23 $\frac{3}{4}$. Norte del Pacífico, 82 $\frac{3}{4}$. Central del Uruguay y Montevideo, 86. Buenos Aires al Pacífico, 103 $\frac{3}{4}$. Nord-Este argentino, 34 $\frac{3}{4}$. Córdoba al Rosario, 71. Argentino, 100 $\frac{3}{4}$. Central argentino, 93 $\frac{1}{4}$. Buenos Aires al Rosario, 73. Entre-Ríos prefte. 57. Central de Córdoba, 91. Este argentino, 44.

Minas. Alaska Mexicana 1 $\frac{3}{4}$. Progreso 1 $\frac{1}{4}$. Alaska Treadwell 2 $\frac{1}{4}$. Libiola 1 $\frac{3}{4}$. Anaconda 8 $\frac{1}{2}$. Montaña 1 $\frac{1}{8}$. Copiapó 2 $\frac{1}{2}$. Gran central 8 $\frac{3}{4}$. Bonanza 3 $\frac{1}{2}$. Frontino y Bolivia 2 $\frac{1}{2}$. Oroya 2 $\frac{1}{2}$.

Cotizaciones de valores de Europa.

3 p. $\frac{0}{10}$ perpetuo francés, en París 100 á 101. Consolidados ingleses del 2 $\frac{3}{4}$ p. $\frac{0}{10}$ 103.70. 4 p. $\frac{0}{10}$ austriaco, oro, 100.15. 3 p. $\frac{0}{10}$ noruego, 92.10. 3 p. $\frac{0}{10}$ portugués, 25.15. 3 p. $\frac{0}{10}$ ruso, oro, 92 $\frac{3}{4}$. 4 p. $\frac{0}{10}$ servio, 60 $\frac{1}{2}$. 3 $\frac{1}{2}$ p. $\frac{0}{10}$ sueco, 101.20. 4 p. $\frac{0}{10}$ italiano, 88.50. 4 p. $\frac{0}{10}$ exterior español, 65.66. 4 p. $\frac{0}{10}$ húngaro, oro, 101.70. 3 p. $\frac{0}{10}$ belga, 99.40. Consolidados prusianos del 3 p. $\frac{0}{10}$ en Berlín 89.45. 3 p. $\frac{0}{10}$ holandés, en Amsterdam 91.60.

Cambios sobre París. New-York 5.21 $\frac{1}{4}$. México 2.48 á 2.50. Buenos Aires 4.83. Lima 2.39. Honduras 285. Madrid 27.28. Londres 25.29 $\frac{1}{2}$. Francfort 80.85. Roma 107.84. Berlín 80.89. Bruselas 123.89. Amberes 100.28. Viena 47.83. Amsterdam 47.84. San Petersburgo 37.25.

Cambios sobre Londres. México 23 $\frac{1}{4}$. New-York 4.84 $\frac{1}{2}$. Río de Janeiro 7 $\frac{1}{8}$. Buenos Aires 59. Valparaiso 14 $\frac{1}{16}$. Lima 20. Viena 120.40. Francfort 20.39. Hamburgo 20.30. Berlín 20.44. Amsterdam 12.15.

Prima del oro. Colombia 520. Asunción del Paraguay 698. Lima 114. Lisboa 42 $\frac{3}{4}$. Guayaquil 103 $\frac{1}{2}$. Buenos Aires 149 $\frac{3}{4}$.

Correspondencia especial con agentes y suscritores morosos.

Sr. G. del D. Bolívar. Cartagena. (Colombia).—Desde Enero próximo se le retirará la suscripción hasta que se sirva pagar. Si aún así no cubre su adeudo, la Administración tendrá necesidad de publicar nombre y datos completos.

Por idéntico motivo, se suspenderán las remesas á la B. F. de M.

Sr. F. A. P. W. Bogotá. (Colombia).—Como al anterior.

Sr. F. F. Q. M. Chiquinquira. Boyacá. (Colombia).—Como al anterior.

Sr. R. P. F. Socorro. Santander. (Colombia).—Como al anterior.

Sr. Dr. I. C. B. Santa Librada. Tolima (Colombia).—Como al anterior.

Sr. A. H. P. Sampedo. Bolívar. (Colombia).—Suspendidos ejemplares. Si no remite pronto, con arreglo carta 10. Noviembre último, la Administración se verá obligada á tomar otras medidas.

Sr. G. I. A. Caracas. (Venezuela).—Si no cumple su reiterada promesa de cubrir el importe del recibo que en confianza le fué enviado, será indispensable proceder contra usted.

(Continuará.)

Anuncios

INFORMACION.

A los banqueros, comerciantes é industriales de América.

Se les suministrarán cuantos datos deseen sobre establecimientos de crédito y cualquiera clase de empresas europeas.

A los banqueros, comerciantes é industriales de Europa.

Se les darán análogas noticias acerca de establecimientos de crédito y cualquiera clase de empresas americanas.

A los que viajan por negocios ó placer.

Se les ofrecerá al llegar á París, persona entendida y de confianza que les instruya de cuanto necesiten para facilitarles el motivo de su venida al país.

Para todo lo expresado, en la Dirección de este periódico.

La Emprendedora.

Agencia internacional para cuantos asuntos se relacionen con la Exposición de 1900 en París.

Centro universal de operaciones de todo género.

Consultas sobre derecho público, juicios civiles y criminales y procedimientos administrativos, en cualquiera nación de Europa ó de América.

Para proposiciones, proyectos, datos y detalles, en la Dirección de este periódico.

L'ART DENTAIRE EN MEDECINE LEGALE

Volumen de 600 páginas y 68 grabados. Primera obra sobre esa materia como también acerca del novísimo y excepcional sistema para identificar personas, víctimas de accidentes, con solos los signos de operaciones dentarias; por

Oscar Amoëdo

Doctor en Medicina de la Universidad de París, Cirujano-Dentista de las Universidades de la Habana y de New-York y Profesor de la Escuela Dentaria de Francia.

15, Avenida de la Opera.—PARIS.

ABONOS Los Sres. Roggen y Comp.^ª, proveedores de la Cámara Agrícola oficial de Valencia, ofrecen á los agricultores primeras materias para prepararse los abonos propios de cada cultivo, con arreglo á las fórmulas aprobadas por dicha Cámara oficial, publicadas en su Cartilla.

Representando en España las más importantes Casas extranjeras en Nitrato de sosa, Sulfato de amoníaco, Superfosfatos de cal, Sales de potasa, etcétera, etc., pueden ofrecer á los señores agricultores y fabricantes de guano los más ventajosos precios y las mayores seguridades y garantías de que los productos que venden son los más puros y de la más alta graduación.

ROGGEN Y COMP.^ª, Félix Pizcueta, 1, Valencia.—Representante en Madrid, D. Manuel Carreras Sancbis, PEZ, 36, 1.º, quien remite gratis listas de precios de abonos químicos á cuantos las pidan.

JUGUETES MECÁNICOS DE ÚLTIMA NOVEDAD.

Inmenso surtido de máquinas á vapor y aire caliente.

Ferrocarriles completos, vapores, locomotoras eléctricas, montañas rusas, etcétera, etc.

La caja mágica con grandes sorpresas y motor magnético.

Fusiles de aire y armas de precisión.

Niños con tres cabezas, que rien, lloran, duermen y..... hablan.

Fonógrafos, Grafófonos, Automóviles y Bicicletas de todos sistemas.

De cuanto queda expresado y de otras muchas especialidades hay variadísimo surtido, á precios módicos.

Remesas sin gasto alguno.

En la Dirección de este periódico pidiendo los precios á la letra H, los obtendrán en seguida.

LECCIONES de francés, español y latín.

Escritos y copias en cualquiera de esos idiomas. Precios módicos.

Informarán en esta Dirección. Rue Vivienne, n.º 53.

A los artistas. A los hombres ilustrados. A los amantes de lo bello.

La reproducción fotográfica de los cuadros el óleo, esculturas y demás preciosidades que encierran los Museos del Louvre, de Luxemburgo, de Cluny, de Versalles; de los monumentos é inmediaciones de París como también de todas las grandes Capitales europeas, de sus Museos y monumentos; es del mayor interés para América, porque los artistas hallarán notables modelos de las diversas épocas y escuelas, las personas acostumbradas á viajes recordarán con placer los parajes y objetos que visitaron, y los que no han estado en Europa tendrán grata ocasión de conocer los infinitos ejemplares de arte que encierra.

Como se expresa en otro lugar de este periódico, remitiremos sin comisión ni gasto especial alguno, las fotografías que nuestros abonados deseen. Los precios son sumamente módicos.

Tenemos dispuestos más de 5,000 clichés y además de vistas panorámicas, cuadros, esculturas, etcétera, hay una vasta colección de retratos de celebridades políticas, artísticas, literarias y de todas clases del mundo entero.

Cada ciento de tarjetas fotográficas diferentes, elegidas á gusto del interesado y con sus instrucciones, lo daremos por la insignificante suma de 125 francos. Mayor formato y mejor calidad, á 200. Al platino, de sorprendente efecto, 240.

Rebaja, adquiriendo desde un millar.

Fotografías al carbón, de gran tamaño y puro lujo, desde 10 á 20 francos cada una.

No se mandan muestras por innecesarias, tratándose de artículo tan conocido.

Pago adelantado ó garantizado en París.

Servicio rápido y esmerado.

De venta, aparatos fotográficos completos y muy económicos.

Escriban al Director de la REVISTA LATINO-AMERICANA, por corresponder el ramo á la Agencia internacional La Emprendedora, que está en combinación con el periódico.

Rue Vivienne, n.º 53. — Paris.

HIERROS, ACEROS, CEMENTOS.

LLANTAS CON GOMA para ruedas de coches. FRAGUAS PORTÁTILES. MÁQUINAS DE TALADRAR. BIGORNIAS, TORNILLOS y FUELES para fragua. CEMENTO PORTLAND, CAL HIDRÁULICA. LADRILLOS REFRACTARIOS, clase superior.

Almacenes de E. DEL CAMPO, calle de Belén, 4 al 10.—Madrid

FOLLETÍN

(26)

MÉXICO.

EL ESTADO DE CHIAPAS

Geografía y Estadística.

Recursos, elementos, condiciones de riqueza, porvenir agrícola, etc., etc.

DATOS RECOGIDOS POR DON RAMÓN RABASA

DE ORDEN DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y PUBLICADOS POR ACUERDO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA.

(Continuación.)

Suchiapa, con 1,338 habitantes; pueblo situado á orillas del río de Santo Domingo, á 16 kilómetros al Sur de Tuxtla; clima cálido y terrenos muy buenos para el cultivo del maíz y del jiquilite (añil). Sus nueve ranchos tienen 1,045 habitantes.

Jiquipilas, 441 habitantes; antiguo pueblo de clima cálido é insalubre. Las 27 haciendas anexas á él tienen 1,364 habitantes.

Cintalapa á 4 kilómetros al N. O. de Jiquipilas. Tiene oficina telegráfica y Administración de correos y es residencia de un Jefe político que tiene jurisdicción sobre ambos Valles. La población tiene 838 habitantes y sus 49 haciendas anexas 3,425.

Las haciendas de Jiquipilas y Cintalapa, que tienen en junto 4,789 habitantes, están dedicadas al cultivo de la caña de azúcar, del maíz, del jiquilite y arroz; pero su principal negocio es la crianza de ganado vacuno, del cual tienen unas 40,000 cabezas.

Habitantes según el censo de 1892.

MUNICIPALIDADES.	CABECERAS.	RANCHERÍAS.	TOTALES.
Tuxtla Gutiérrez..	6,581	3,168	9,749
Ocosucoutla.	1,619	1,410	3,029
Jiquipilas.	441	1,364	1,805
Cintalapa.	838	3,425	4,263
San Fernando.	1,142	967	2,109
Suchiapa.	1,338	1,045	2,383
Totales.	11,959	11,379	23,338

Departamento de Tonalá.

I

Está separado al Norte de los de Tuxtla y Chiapa por la Sierra Madre y colinda al Sur con el mar Pacífico, al Oeste con el Soconusco y al Este con el Estado de Oaxaca.

La Sierra Madre corre casi paralela á la costa, dando al Departamento la figura de un paralelogramo rectangular que mide unos 200 kilómetros de largo de Oriente á Poniente por 27 de ancho de Norte á Sur con una área total de unos 5,400 kilómetros cuadrados.

Bajan de la sierra muchas corrientes de agua, pero siendo tan corta la extensión que recorren, pocas se conservan en la época de las secas. Los principales ríos son: el de las Arenas, próximo á las fronteras de Oaxaca, Lagartero, Rosario, Tiltepec, Sanatenco, Quezalapa, Ocui-lapa, Amates, Horcones, Pedregal, Jesús, Los Patos, Nancinapa, Urbina, Pijijiapam, Cuapa, Carretas, Río-Bobo, Novillero, Mapastepec y Uluapa, que sirve de límite con el Departamento de Soconusco.

El terreno es en general completamente plano, desde las orillas del mar hasta tocar las primeras estribaciones de la sierra. En la parte Occidental se extienden grandes llanuras limitadas al Sur por los frondosos bosques que siguen la orilla del mar y van á unirse en Pijijiapam con las inmensas selvas que cubren toda la parte oriental del Departamento, siguen por todo el Soconusco y continúan hasta internarse en Guatemala.

(Continuará).

EFFECTOS EUROPEOS PARA CONSUMO DIRECTO

A las personas de la República Mexicana que acostumbran adquirir en Europa productos franceses ó de cualquiera otra nación para uso propio, se les advierte, que la Dirección de este periódico toma á su cargo la compra y envío por un Agente especial, garantizando exactitud y economía.
Para las remesas en pequeñas cantidades, se hacen con suma rapidez por medio de paquetes postales.

Centro-América, Venezuela, Colombia y demás naciones del Sur.

Darán informes completos en esta Dirección, de quienes se encargan de análogo servicio.

VALLS HERMANOS

Ingenieros constructores

Talleres fundados en 1854

19 - CALLE DEL CAMPO SAGRADO - 19
Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas, etc. **Prensas hidráulicas** y de todas clases, máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, bombas, etc.

25 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso, de premio. Numerosas referencias en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado.
BARCELONA. Teléfono 595.

CINEMATOGRAFOS de todos sistemas y tamaños.

Para grandes instalaciones: aparato, linterna y cuadros; 2,500 francos.
Cinematografos medianos, enteramente completos á 600, 800 y 1000 francos.

Pequeños, para recreo de familias: 100 francos. Estos precios son especiales y de verdadero reclamo. Remesa hasta cualquiera lugar de América, gratis; sin comisión ni ningún otro gasto suplementario. Ocurran á la Dirección de esta REVISTA.

CRÉDIT LYONNAIS

PARIS

Dépôts d'argent aux taux d'intérêt ci-après

A vue. 1/2 0/0 | A 1 an 2 0/0
A 6 mois. 1 1/2 0/0 | A 2 ans et au delà 3 0/0
PRÊTS s'gar., achat succ. Age 21, rue Le-Peletier. - PARIS.

EN VIAGER

Près du Faubourg Saint-Martin

PROPRIÉTÉ DE RAPPORT

D'une superficie de 1,300 mètres.

Revenu: 14,530 fr. Hypothèques: 100,000 fr. á 4 0/0

On demande une rente viagère de 3,200 fr. sur tête de 61 ans et 6,000 fr. sur têtes de 67 et 70 ans, plus 16,000 fr. comptant.

Para renseignements, escriba á M. l'Administrateur, 12, rue du Croissant (timbre pour réponse). - PARIS.

TERRAINS A LOUER

en totalidad ou enpartie y adresser.

257, faubourg Saint-Antoine. S' - PARIS.

Capitiaux à Prêter

SUR TOUTES GARANTIES

MAISONS, VALEURS DE BOURSE, SUCCESSIONS

Nues-Proprietés (á l'insu de l'usufructuario si l'on désire), Usufruits, Titres nominatifs (en conservant ses titres), etc.

Escriba á M. Forgeois, au bureau du journal, 12, rue du Croissant. - PARIS.

ASTHME CATARRHE, aonlagement

inmediat, guérison certaine par les TUBES LEVASSEUR

23, rue de la Monnaie, Paris. - 3^f la Bolte.

STURGES Y FOLEY

Alcalá, 52, Madrid, y Campo Grande, Valladolid
siempre tiene existencias de máquinas de vapor tipos y tamaños, construídas especialmente para luz eléctrica. - Catálogos, presupuestos y proyectos gratis.

La Direction de ce journal désireuse de satisfaire au besoin des nombreuses familles et voyageurs hispano-américains, qui arrivent á Paris en vue de l'Exposition de 1900, de connaître les maisons recommandées où ils peuvent se fournir de préférence et s'adresser en toute sécurité, et d'un autre côté afin de présenter aux commerçants et industriels français un précieux moyen d'entrer en rapport avec cette riche clientèle, ouvre á partir de ce jour une section d'annonces et réclames á prix réduits, ainsi qu'il suit:

Annonces, la ligne. 40 cts.
Réclames » . 55 »

Precios de suscripción á la REVISTA LATINO-AMERICANA

Paris.	Al año, 25 francos cada una.
Departamentos de Francia y Naciones de Europa.	» 35 »
Estados Unidos Mexicanos.	» 12 pesos »
Demás Naciones de América.	» 50 francos »
En las mismas, pasando de 50 suscripciones.	» 45 »
Países no comprendidos anteriormente.	» 15 pesos oro.

La suscripción cuando menos, se admite por un semestre.
Pago adelantado. Se aceptan anuncios. Precios convencionales.

MATERIAL Y PUBLICACIONES

PARA USO

de las Escuelas primarias, secundarias y superiores.

Métodos y libros de lectura, libros para escuelas de ambos sexos sobre ciencias, literatura, industria, economía política, agricultura, etc.: los mismos pero especiales para escuelas de niñas: gramáticas, diccionarios, tratados diversos, ejercicios de estilo: historia, geografía, atlas, cartas murales, etc.: instrucción moral, cívica y religiosa, de trabajos manuales; aritmética, geometría, dibujo, astronomía y enseñanza de todos los idiomas. Libros y cuadernos, mapas, cuestionarios, etc., para colegios comunes cualquiera sea su género, para bibliotecas populares, clases especiales de adultos, etc., etc. Toda clase de efectos y útiles escolares. Exportación directa y exclusiva.

PRECIOS ECONÓMICOS.

Piden el portmón á la Dirección de este periódico.

MONTGERON, á una demi-heure de Paris TERRAIN CLOS A VENDRE

Mur et Grille en façade sur rue UN QUART D'HEURE DE LA GARE. (Ce Terrain, d'une contenance de 700 mètres, 10 mètres de façade, est planté en vignes et arbres fruitiers en plein rapport. Vue magnifique.) S'adresser á M. CERCLERON (EDEN-CLOS) rue de Bellevue (MONTGERON). PARIS. Prix: 5 fr. le mètre.

Pension de famille

Chambres vastes et confortablement meublées. Aproximite du Jardin du Luxembourg et des grandes Ecoles.

Laboratoire pour la photographie. - Moyens de communication nombreux. - Prix de la pension (nourriture, logem' et service): 80 fr. par semaine. | 300 fr. par mois. Mme GUY TOMEL, rue Le Verrier, n.º 5. - PARIS.

BANCOS.

Banco de Londres y Río de la Plata.

LIMITADO.

Londres, Paris, 16 rue Halevy; Buenos Aires, Montevideo, Rosario de Santa-Fé, Paysandú, Mendoza, Río Janeiro, Pernambuco, Pará y Barracas al Norte. - Operaciones, descuentos, transferencias telegráficas, letras de cambio, remesas, compra y venta de cédulas y otros títulos, depósitos en oro sellado, depósitos en moneda legal, depósitos en títulos, remesas de interés para Europa y cobranzas.

The Anglo-Argentine Bank Ltd.

El Banco Anglo-Argentino, limitado London: 15 Nicolás Lane. E. C. Buenos Aires, Reconquista, 78. - Montevideo, calle Zábala, núm. 3.

Capital autorizado. £ 950.000
Capital suscrito. » 450.000
Idem pagado. » 300.000
Fondo de reserva. » 5.000

Se abren cuentas corrientes con firmas comerciales y particulares.

Se reciben depósitos á la vista y por períodos fijos.

Se descuentan, negocian y cobran letras.

Se recibe en depósito bonos y acciones para el cobro de cupones y dividendos.

Se remite á los interesados en Europa el producto de cupones y dividendos.

Compra y venta de bonos y acciones por cuenta de terceros.

THE BANK OF BRITISH NORTH AMERICA

Incorporated by Royal Charter

Paid-up Capital, L. 1,000,000. Reserve Fund, L. 275,000.

Grants Letters of Credit on its Branches in the Provinces of Quebec, Ontario, Nova Scotia, New Brunswick and British Columbia (Dominion of Canada), and its agents in New York, San Francisco and Chicago, payable on presentation free of charge.

Also purchases, or forwards for collection, Bills on America and Coupons for dividends on American stocks, and undertakes the purchase and sale of stock and other money business in the British Provinces and the United States.

By Order of the Court, A. G. WALLIS, Secretary, 3, Clement's-lane, Lombard-street, London E.C.

Branches are now open in the West Kootenay Districts, British Columbia, at Rossland, Trail, Sandon, Kaslo and Slocan City.

Banco Alemán Transatlántico.

BERLIN, BUENOS AIRES, VALPARAISO

Capital: 20,000,000 marcos

Deutsche, Ueberseeische Bank-Berlin

Buenos Aires, Reconquista, esquina Piedad.

Se encarga de toda clase de operaciones bancarias y gira sobre todas las plazas de comercio y todos los pequeños pueblos de Italia, España, Alemania, Francia, Inglaterra, Rusia, Suiza, etc.

Da cartas de crédito para viajeros y para la compra de mercaderías. Abre cuentas corrientes y recibe depósitos.

Banco Internacional é Hipotecario

DE MÉXICO.

Giros por cable, Depósitos, Descuentos, Cobros de Letras, Cupones, etc., Cambios sobre el Extranjero. Cartas circulares de Crédito. Créditos en Cuenta Corriente.

CAPITAL: Pesos 5.000,000.

El Banco facilitará toda clase de informes escritos relativos á las diversas operaciones de su instituto á quien lo solicite en sus oficinas.

Presidente,

Cajero,

José de Teresa Miranda.

Joaquín de Trueba.

Apartado postal

CIUDAD DE MÉXICO

Teléfono número

269

38

Oficinas en el nuevo edificio del Banco:

Esquina de Cadena y Colegio de Niñas.

BANCO MINERO.

Capital y Reservas. . . Pesos 1.750,000

EN CHIHUAHUA (MEXICO).

Gerente,

Cajero,

ENRIQUE G. CREEL

JUAN A. CREEL

Directores:

Sres. Luis Terrazas, Miguel Salas, Inocente Ochoa, Luis Terrazas hijo, Enrique C. Creel, Alberto Terrazas, Luis Faudoa Sucs., Juan A. Creel.

AVIS AUX INTÉRESSÉS

Dans la direction de ce journal on fournit toute sorte de renseignements au sujet des affaires tant commerciales que financières ou autres concernant tous les pays de l'Amérique. S'adresser.

Imp. de Pujol y C.ª, Tallers, 45. - BARCELONA